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Στόχος και σκοποί του μαθήματος 

Το μάθημα χωρίζεται σε δύο μέρη καλύπτοντας ένα σημαντικό φάσμα γνώσεων 
διοίκησης απαραίτητες τόσο για την αξιολόγηση των παρεμβάσεων σύμφωνα με 
πολλαπλά κριτήρια όσο και στην υλοποίηση τους σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία. 
Το πρώτο αφορά τα εργαλεία της Επιχειρησιακής Έρευνας που χρησιμοποιούνται για 
την υποστήριξη της διαδικασίας αξιολόγησης και το δεύτερο την εκτέλεση – επίβλεψη 
των δημοσίων έργων. 

Η Επιχειρησιακή Έρευνα αποτελεί βασικό εργαλείο του σύγχρονου τρόπου διοίκησης 
για την επίλυση προβλημάτων απόφασης στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, καθώς  
προσεγγίζει την διαδικασία λήψης αυτών  με επιστημονικό και συστηματικό τρόπο.  
Στόχος του μαθήματος είναι να εισάγει τους μεταπτυχιακούς φοιτητές στις θεμελιώδεις 
έννοιες και σημαντικότερες περιοχές της Επιχειρησιακής Έρευνας με την μελέτη 
περιπτώσεων που αφορούν την προστασία και αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων 
(μεμονωμένων και σε σύνολα). 

Δεδομένου ότι  τόσο για την ανέγερση κτίσματος σε αρχαιολογικό χώρο και σε τόπο 
ο οποίος έχει χαρακτηρισθεί ως τόπος ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους και χρήζων ειδικής 
κρατικής προστασίας, όσο και για οποιαδήποτε επέμβαση σε κτίσμα που βρίσκεται στον 
χώρο αυτόν ή για την ολική ή μερική κατεδάφισή του, είτε αυτό είναι παλαιότερο του 
χαρακτηρισμού είτε μεταγενέστερο, απαιτείται άδεια της αρχαιολογικής υπηρεσίας, η μη 
ύπαρξη ή η ανάκληση της οποίας επιφέρει αυτοτελώς την διακοπή κάθε οικοδομικής 
εργασίας, ανεξάρτητα από την ύπαρξη ή την ισχύ οικοδομικής αδείας στο μάθημα 
αναλύονται διεξοδικά οι διατάξεις και το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο αφενός  των 
επεμβάσεων σε χώρους αρχαιολογικού ενδιαφέροντος αφετέρου των Δημοσίων Έργων. 

Επιπρόσθετα, με τις διατάξεις του άρθρου 24 παρ. 1 και 6 του Συντάγματος, 
καθιερώνεται αυξημένη προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος, δηλαδή των 
μνημείων και λοιπών πολιτιστικών αγαθών που προέρχονται από την ανθρώπινη 
δραστηριότητα και συνθέτουν, λόγω της ιστορικής, καλλιτεχνικής ή επιστημονικής 
σημασίας τους, την εν γένει πολιτιστική κληρονομία της Χώρας αυξάνοντας την 
πολυπλοκότητα των προβλημάτων απόφασης. 

 

Αντικειμενικοί σκοποί του μαθήματος είναι: 

- η κατανόηση του μεθοδολογικού πλαισίου της Διοικητικής Επιστήμης, 
περιγράφοντας πραγματικά προβλήματα απόφασης και προσδιορίζοντας τα βήματα 
για την επίλυσης τους. 

- η εμβάθυνση σε μεθόδους ανάλυσης πολύπλοκων προβλημάτων λήψης αποφάσεων, 
όπως είναι η βέλτιστη αξιοποίηση των διαθέσιμων πόρων, η αλλαγή χρήσης 
ιστορικών κτηρίων, η αξιολόγηση επενδυτικών σχεδίων και η επιλογή έργων για την 
ανάπλαση και ανάδειξη ιστορικών συνόλων.  



- η εξοικείωση των μεταπτυχιακών σπουδαστών με λογισμικά πακέτα που 
χρησιμοποιούνται από την αγορά για την εφαρμογή των μεθοδολογιών αυτών, ώστε 
να είναι σε θέση να αξιοποιήσουν άμεσα τις γνώσεις του μαθήματος στην πράξη. 

- η αναγνώριση από τους σπουδαστές της αναγκαιότητας για συστηματική και 
ολιστική αντιμετώπιση προβλημάτων απόφασης λαμβάνοντας υπόψη τις πολλαπλές 
συνέπειες και περιορισμούς που τις διέπουν. 

- η εξοικείωση των σπουδαστών με τις βασικές έννοιες και διαδικασίες της εκτέλεσης 
των Δημοσίων Έργων. 

- η κατανόηση του νομοθετικού πλαισίου για τα διατηρητέα κτίρια και τις επεμβάσεις 
σε αρχαιολογικούς χώρους. 

 

Περιγραφή του μαθήματος 

Το κέντρο βάρους του μαθήματος συνίσταται στην παρουσίαση μεθοδολογιών, 
τεχνικών βελτιστοποίησης και εργαλείων επίλυσης που χρησιμοποιούνται για την λήψη 
αποφάσεων. Παρέχονται γνώσεις σε μεθόδους ποσοτικής και ποιοτικής ανάλυσης για 
τον αποτελεσματικό χειρισμό προβλημάτων απόφασης "πραγματικού κόσμου”, ενώ 
αναπτύσσονται οι βασικές έννοιες των δημοσίων έργων και το νομοθετικό πλαίσιο για 
τις επεμβάσεις σε διατηρητέα κτίρια. 

Συγκεκριμένα το μάθημα συγκροτείται από τις παρακάτω ενότητες: 

I. Εισαγωγή στην Επιχειρησιακή Έρευνα – Γραμμικός Προγραμματισμός: 
Πολλές σημαντικές αποφάσεις που λαμβάνονται αφορούν τον καλύτερο τρόπο 
επίτευξης προκαθορισμένων στόχων και επηρεάζονται από τους περιορισμούς 
του εξωτερικού περιβάλλοντος. Οι περιορισμοί συνήθως αφορούν τους 
διαθέσιμους πόρους, όπως ο χρόνος, το ανθρώπινο δυναμικό ή τα διαθέσιμα 
κεφάλαια, καθώς και ρυθμιστικές/νομικές απαιτήσεις και κανόνες, αλλά και 
τεχνικές προδιαγραφές. Τέτοια προβλήματα αναλύονται μέσω τεχνικών 
Γραμμικού Προγραμματισμού. 

II. Πολυκριτηριακή Ανάλυση Αποφάσεων: Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστούν 
τεχνικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη λύση προβλημάτων που 
αφορούν πολλαπλούς στόχους, σε συνέχεια με τις μεθοδολογίες της 
προηγούμενης ενότητας που σχετίζονται με αποφάσεις με έναν στόχο. Η 
ιδιαιτερότητα των αποφάσεων αυτών είναι ότι οι διαφορετικοί στόχοι (κριτήρια) 
του προβλήματος λειτουργούν ανταγωνιστικά μεταξύ τους και δεν υπάρχει μία 
«αντικειμενικά καλύτερη» λύση. Το ζητούμενο είναι ο προσδιορισμός μίας καλής 
υποκειμενικά λύσης που συμφωνεί με τις προτιμήσεις του εκάστοτε 
αποφασίζοντα (είτε είναι ένα άτομο είτε ένα συλλογικό όργανο). Τέτοια 
προβλήματα αναλύονται μέσω μεθοδολογιών της πολυκριτηριακής υποστήριξης 
αποφάσεων, που αποτελεί έναν εξελιγμένο χώρο της επιχειρησιακής έρευνας 
γνωρίζοντας ιδιαίτερη άνθηση τις τελευταίες δεκαετίες. 

III. Εισαγωγή στις διαδικασίες Ανάθεσης και Εκτέλεσης Δημοσίων Έργων 
σύμφωνα με ο ισχύον νομοθετικό πλαίσιο (Ν.4412/2016 και 4782/2021) 
και συγκεκριμένα θέματα όπως: Οι προβλέψεις του Ν.3028/2002 σε σχέση με την 
προστασία των μνημείων, το πλαίσιο εκπόνησης μελετών και εκτέλεσης εργασιών 
σε ακίνητα μνημεία, το Νομοθετικό πλαίσιο περί επεμβάσεων πλησίον και επί 
Μνημείων και αρχαιολογικών χώρων - παραδείγματα – Ορθές πρακτικές 

IV. Εισαγωγή στις Δημόσιες Συμβάσεις Μελετών και τεχνικών & συναφών 
Επιστημονικών Υπηρεσιών και συγκεκριμένα θέματα όπως: Υπογραφή 
Σύμβασης Κατασκευής Έργου, Τεχνική επάρκεια αναθετουσών Αρχών, Διοίκηση 



έργου, Υποχρεώσεις αναδόχου εκτέλεσης Έργου, υποβολή, έλεγχος και έγκριση 
Επιμετρήσεων και Λογαριασμών εκτελουμένων Έργων, Τροποποιήσεις 
συμβάσεων κατά την διάρκεια τους καθώς και όλα τα στάδια και οι διαδικασίες 
παραλαβής εκτελεσθέντων έργων 

V. Επεμβάσεις σε χώρους αρχαιολογικού ενδιαφέροντος και συγκεκριμένα 
θέματα όπως: Επισκόπηση διατάξεων σε σχέση με την προστασία των μνημείων, 
τα σημαντικότερα σημεία των Νόμων Ν. 4858/2021 και 3028/2002 
(αρμοδιότητες έγκρισης εργασιών ή επεμβάσεως καθώς και εργασίες συντήρησης 
μνημείων, νομολογία και περιπωσιολογία), διαδικασίες χρηματοδότησης και 
εκτέλεσης έργων αρχαιολογικού ενδιαφέροντος καθώς και οι εργασίες 
συντήρησης μνημείων.  

VI. Μελέτη Περιπτώσεων: Σε αυτήν την ενότητα εξετάζονται και αναλύονται 
πραγματικά προβλήματα απόφασης από την διεθνή βιβλιογραφία,  που αφορούν 
την προστασία και αποκατάσταση ιστορικών κτιρίων (μεμονωμένων και σε 
σύνολα) καθώς και παραδείγματα κήρυξης οικοδομημάτων των Αθηνών που 
χρήζουν προστασίας, τρόποι εκπόνησης Μελετών και Εκτέλεσης Αρχαιολογικών 
Έργων, η ισχύουσα νομοθεσία περί επεμβάσεων πλησίον και επί Μνημείων και 
αρχαιολογικών χώρων 
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